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Ata da Segunda Sessão Ordinária do Primeiro Período do Segundo Ano Legislativo da 
Câmara Municipal de Vereadores de Ituaçu-BA. Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro do 
ano de dois mil e vinte e seis, às dezoito horas e trinta minutos, no Edifício do Paço Municipal, 
situado na Praça Dr. Ordálvio Souza Guimarães, nesta cidade, no Plenário Lupes José dos 
Santos, esteve reunida esta Edilidade sob a Presidência do Vereador Almir Santos Pessoa, tendo 
como Secretários, os Vereadores: José Antônio Brito Fontana - 1º Secretário e Joel Teixeira 
Silva (2º Secretário). Feita a chamada compareceram ao Plenário assinando o Livro de Presença 
os seguintes Vereadores: Almir Santos Pessoa – Presidente; Juvenildo de Oliveira Ribeiro – 
Vice-Presidente; José Antônio Brito Fontana - 1º Secretário; Joel Teixeira Silva - 2º Secretário; 
Ronaldo da Silva Rocha, Emerson Rocha Ferreira, Diuleno Pereira Meira, Márcio Aparecido 
Araújo Rocha, Otacílio Caíres de Souza, Railan da Silva Oliveira e Vanildo Ribeiro Araújo.  Em 
Constatado o quórum regimental, o Presidente da Câmara, Vereador Almir Santos Pessoa, 
“invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão”, e em seguida, solicitou a Secretária 
que fizesse a leitura da Ata da sessão anterior que submetida ao Plenário foi aprovada pelos 
Vereadores presentes.  Dando continuidade, o Senhor Presidente, iniciou o EXPEDIENTE e 
solicitou a secretária que fizesse a leitura das matérias, abaixo transcritas: a) – Projeto de Lei 
Legislativa nº 002/2026, que “ Dispõe sobre alteração na Lei nº 1046/2025 que trata da 
denominação de uma Rua da Sede deste Município de Ituaçu-BA, com o nome do Senhor Oscar 
Costa Sobrinho, e dá outras providências”, de autoria dos Vereadores Almir Santos Pessoa e 
José Antônio Brito Fontana; b) - Projeto de Resolução nº 001/2026, que “Altera o Regimento 
Interno da Câmara Municipal de Ituaçu-Bahia, quanto ao dia e horário das reuniões ordinárias”, 
de autoria da Mesa Diretora; c)  - Projeto de Resolução nº 002/2026, que “Dispõe sobre a revisão 
dos valores das diárias concedidas no âmbito da Câmara Municipal de Ituaçu/BA, previstas na 
Lei Municipal nº 1.018/2024, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora; d) – 
Indicações apresentadas pelo Vereador Almir Santos Pessoa: I – Pavimentação (calçamento) no 
trecho da rua que dá acesso aos pontos comerciais da Sra. Orly e do Sr. Wanderlei Cordeiro, no 
Distrito de Tranqueiras neste Município de Ituaçu-BA; II – Construção de uma Praça no entorno 
do Ginásio de Esportes, localizado no Distrito de Tranqueiras, neste Município de Ituaçu-BA; III 
- Instalação de cobertura e a construção de vestiários na Quadra Poliesportiva localizada no
Povoado das Mamonas, zona rural deste município. Dando continuidade, o Senhor Presidente
encaminhou o Projeto de Lei Legislativa Nº 002/2026 e os Projetos de Resolução Nº 01/2026 e
Nº 02/2026 à Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final para a devida apreciação e
apresentação dos respectivos pareceres. Na sequência, encaminhou o Projeto de Resolução Nº
02/2026 à Comissão de Orçamento, Finanças e Contas para a análise e emissão do parecer
competente. Após o direcionamento das matérias às comissões, o Senhor Presidente franqueou
a palavra aos Edis pelo tempo regimental de cinco minutos para fazerem comentários sobre os
expedientes lidos. Não havendo orador inscrito, o Senhor Presidente franqueou a palavra aos
Edis pelo tempo regimental de dez minutos para fazer comentários sobre qualquer assunto. Não
havendo orador inscrito, franqueou a palavra aos parlamentares para que fizessem comentários
sobre qualquer assunto. Usaram da palavra os seguintes Vereadores: Ver. Márcio Aparecido
Araújo Rocha: Iniciou seu pronunciamento desejando uma boa noite ao público presente e das
redes sociais, saudando os colegas parlamentares, os servidores da Casa e visitantes ilustres, com
destaque para o ex-vereador Branco do Guigó, a professora Lene, além de Igor e de seu amigo
Jorge. Em sua primeira pauta, o Edil anunciou que proporá nos próximos dias a concessão de
dois Títulos de Cidadão Ituaçuense: o primeiro para Rodolfo, que atua no setor de cargas, e o
segundo para o senhor Marinho, profissional que trabalha com conserto de panelas e fogões,
destacando que este último veio da cidade de Irecê e construiu fortes laços de amizade no
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município através de um serviço de excelência. Adentrando as questões educacionais, o edil 
relatou com indignação um grave problema no transporte escolar da região de Santa Clara e São 
José, denunciando que os alunos estão saindo de casa entre cinco e cinco e meia da manhã e 
retornando apenas às duas horas da tarde. Ele classificou a situação como absurda e desumana, 
agravada pelo fato de que os pais, ao buscarem explicações, foram tratados de forma 
desrespeitosa pelos responsáveis do setor, além de apontar que os estudantes estão sendo 
proibidos de se alimentar na escola de tempo integral sob a justificativa de não pertencerem à 
cota de refeições da unidade. O Vereador Márcio Aparecido criticou a logística ilógica das 
rotas, que leva os jovens para a avenida e para a localidade do Rêgo Novo antes de retornarem 
para São José de Noé e Santa Clara, exigindo uma solução imediata para esse descaso. Mudando 
o foco para a infraestrutura viária, o parlamentar relatou ter recebido diversos vídeos de
moradores mostrando a péssima condição das estradas após o início das chuvas, citando a
existência de crateras perigosas logo após a ponte do Angico e na descida da ladeira do
Tamanduá, na região da Várzea. Embora compreenda que o período chuvoso dificulte as obras
definitivas, exigiu intervenções paliativas urgentes, como a colocação de cascalho ou, no
mínimo, a devida sinalização das vias para evitar acidentes. Também cobrou a roçagem das
margens das estradas a partir do Boqueirão, alertando que o mato alto está prejudicando a
visibilidade dos motoristas que trafegam em direção a São José e Bebedouro, passando pelo
Guigó, com destaque para o trecho que liga o Cajueiro à Barra da Estiva. Em seguida, o Edil
falou sobre a superlotação dos cemitérios, relatando que, ao comparecer a um velório recente na
localidade da Lage, pôde constatar presencialmente e ouvir as cobranças da população sobre a
falta de espaço para novos sepultamentos no local, comparando a lamentável situação com o
abandono já denunciado por ele no cemitério do Riachão. Retomando a pauta das estradas, o
vereador rebateu as constantes justificativas do Executivo de que as máquinas não podem operar
ora por causa das chuvas, ora por conta da poeira, ressaltando que o município é extenso e
possui diversas áreas onde o volume de chuva não impede a realização de manutenções,
cobrando mais atenção da Secretaria de Transportes para identificar essas janelas de trabalho.
Por fim, o Edil transmitiu uma cobrança direta do morador Alex referente à manutenção recém-
realizada na via da Canabrava, localizada após o Guigó. Segundo o edil, o serviço não foi
executado de forma uniforme, deixando trechos desassistidos que necessitam urgentemente de
encascalhamento para garantir o escoamento da forte produção de cereais e frutas da região,
encerrando assim o seu discurso e desejando boa noite a todos. Em resposta, o Presidente Almir
esclareceu ao Vereador Márcio Aparecido que as demandas referentes ao cemitério do Riachão
já foram solucionadas pela administração municipal, assegurando que tanto os reparos no muro
quanto a limpeza do local já foram devidamente realizados.Ver. Otacílio Caíres de
Souza:Iniciou seu pronunciamento saudando os colegas parlamentares, os funcionários da Casa,
a assessoria, os espectadores das redes sociais e os visitantes presentes, citando nominalmente o
ex-vereador Branco do Guigó, a professora Lenes e Igor. Prosseguindo, o Edil comentou a fala
do Vereador Márcio Aparecido sobre a crise no transporte escolar, sugerindo que a única
solução efetiva é a mobilização dos pais por meio de um abaixo-assinado a ser entregue
diretamente às autoridades competentes. Para embasar sua orientação, relembrou um grave
episódio ocorrido nas localidades de Capim Açu e Taquari, onde diversas reclamações verbais
foram ignoradas até que a formalização de um abaixo-assinado forçou a substituição de um
motorista que, segundo os pais, conduzia os alunos em estado de embriaguez. Nesse contexto, o
edil enfatizou que o direito das crianças a um transporte seguro e a motoristas responsáveis não
pode esbarrar em protecionismos políticos, independentemente de o proprietário do veículo ser
aliado do prefeito. Adentrando a pauta de infraestrutura viária, pontuou que, embora a gestão
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não controle as chuvas, possui grande parcela de culpa pelas péssimas condições de diversas 
vias, como as da Mamona e do Jatobá, uma vez que ignorou cobranças antigas de manutenção 
feitas pelo Legislativo, exigindo que o maquinário seja enviado imediatamente assim que o 
tempo chuvoso cessar. Em seguida, solicitou o envio de um ofício ao Chefe do Executivo 
questionando o misterioso sumiço de diversas manilhas que haviam sido deixadas na estrada 
entre Tranqueiras e Lage para a travessia de córregos, obra que acabou não sendo concluída. 
Aproveitou o tema para exigir a instalação de manilhas na via que liga Boca da Mata a Almas 
Pobres, alertando que o fluxo de água cortará o tráfego escolar no local se chover mais, e citou o 
sucesso da drenagem na estrada do Catingueiro como exemplo prático de que o serviço, quando 
feito com boa vontade política, garante a durabilidade da via. Corroborando a denúncia anterior 
sobre a estrada do Angico, o vereador alertou para a existência de crateras intransitáveis entre o 
cemitério e a ponte, orientando a gestão a aplicar cascalho grosso e construir um aterro elevado 
para garantir o escoamento correto da água e evitar que o trabalho seja perdido na primeira 
tempestade. Além disso, formalizou uma indicação para o conserto da lateral da ponte na estrada 
do Açude sentido Riachão e cobrou a instalação de manilhas no Lajedo para viabilizar o acesso 
de veículos grandes à residência do senhor Arnaldo. Em tom de urgência social, o parlamentar 
solicitou o envio de outro ofício ao prefeito pedindo auxílio para o senhor Jaime, um morador 
humilde e trabalhador do Açude que teve os telhados de sua casa atual e da que está em 
construção totalmente destruídos por um severo vendaval no dia anterior. O Edil relatou que a 
força dos ventos arremessou telhas a 50m (cinquenta metros) de distância e derrubou cinquenta 
fileiras da plantação de maracujá do agricultor, resultando em um forte prejuízo estimado em 
mais de R$15.000,00 (quinze mil reais). Caminhando para o encerramento, o vereador cobrou a 
roçagem urgente das estradas que ligam o Angico à Boca da Mata e ao Açude, bem como da via 
do Assentamento para o Angico, denunciando que o mato tomou conta das rotas a ponto de 
dificultar a passagem de carros pequenos. Em seguida, o Vereador Otacílio endossou a 
sugestão do colega Juvenildo sobre a utilização de um trator acoplado a uma roçadeira como a 
melhor alternativa para o serviço e, por fim, questionou os supostos gastos do município com 
limpeza de estradas, afirmando que sua região permanece totalmente desassistida, finalizando o 
discurso com agradecimentos e desejos de uma boa noite a todos.Ver. Railan da Silva Oliveira: 
Iniciou o seu pronunciamento desejando boa noite a todos os vereadores, ao público presente e 
aos espectadores que acompanhavam a sessão. Em sua primeira pauta, o Edil abordou a 
circulação dos ônibus escolares na sede do município, reconhecendo a iniciativa como sendo de 
grande valia para os estudantes. Contudo, direcionou uma firme cobrança à Secretaria de 
Educação para que haja a imediata divulgação oficial dos pontos de parada, dos trajetos e dos 
horários de saída dos veículos. Relatou que a desorganização atual obriga pais e alunos a 
tentarem adivinhar as rotas, uma vez que os locais de embarque mudam constantemente, e 
denunciou a grave ausência de monitores para auxiliar a segurança das crianças menores, de 
cinco e seis anos de idade. Em tom de crítica à comunicação da gestão, sugeriu que a Prefeitura 
publique a relação dos roteiros escolares com a mesma eficiência e intensidade com que divulga 
o calendário de festividades do município, a exemplo dos shows anunciados para abril e para os
festejos de São João. Mudando o foco para a infraestrutura, o Edil direcionou um
questionamento direto ao Senhor Presidente e aos colegas da base aliada a respeito da prometida
obra de pavimentação asfáltica da comunidade do Bonito. Exigiu respostas concretas para a
população local, criticando o silêncio repentino do Prefeito Phellipe Brito sobre o tema após este
ter levado uma comitiva de parlamentares à região. Relatou com indignação que a empresa
responsável abandonou o local e retirou todo o maquinário, evidenciando que a obra teve grande
publicidade inicial nas redes sociais, mas foi paralisada sem justificativas e não chegou a ser
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terminada. Para formalizar a cobrança, o parlamentar solicitou o envio de um ofício ao Chefe do 
Executivo municipal e ao Secretário de Infraestrutura, Sérgio Brito, exigindo esclarecimentos 
oficiais sobre os motivos da paralisação, a razão da retirada das máquinas e se a pavimentação 
de fato será concluída, finalizando sua fala ao indagar diretamente se o Presidente possuía 
alguma informação imediata que pudesse ser repassada à comunidade. Em resposta, o 
Presidente Almir recordou que, assim como ele, o Vereador Railan esteve recentemente na 
capital do Estado. Disse que na sua ida a Salvador, acompanhado dos vereadores José Antônio, 
Juvenildo, Ronaldo e de outros colegas parlamentares, esteve na Secretaria de Infraestrutura do 
Estado (SEINFRA), onde recebeu a informação de que o retorno das obras está previsto para o 
mês de abril, enquanto a empreiteira justificou a ausência de maquinário e de pessoal alegando 
ter concedido férias coletivas aos funcionários durante os meses de janeiro e fevereiro, com 
expectativa de retomada das atividades a partir de março. O chefe do Legislativo ressaltou que a 
execução do projeto compete exclusivamente ao ente estadual, restando ao prefeito e aos 
vereadores o papel contínuo de fiscalizar e exigir celeridade, mas demonstrou otimismo ao 
afirmar sua fé de que o Bonito será devidamente asfaltado. Por fim, garantiu que os 
representantes políticos não medirão esforços e continuarão cobrando firmemente para 
concretizar esse anseio histórico da comunidade. Dando continuidade, o Vereador Railan 
expressou profunda estranheza com a justificativa apresentada, questionando a veracidade das 
informações supostamente repassadas pela Secretaria de Infraestrutura do Estado (SEINFRA). O 
parlamentar revelou ter realizado uma verificação minuciosa nos canais oficiais, incluindo o 
Diário Oficial do Estado e os portais de transparência, e atestou que não foi localizada 
absolutamente nenhuma publicação referente a projeto, abertura de processo licitatório, contrato 
firmado ou medição de obra relacionada à pavimentação asfáltica da comunidade do Bonito, no 
município de Ituaçu. Fundamentando tecnicamente sua denúncia, o edil evocou a legislação 
vigente, com destaque para o artigo 37 da Constituição Federal, que rege a administração 
pública sob os princípios da legalidade, publicidade e transparência. Argumentou de forma 
categórica que toda e qualquer obra pública exige formalização prévia rigorosa, composta por 
projeto técnico, licitação e publicação oficial, e concluiu afirmando que, até o presente 
momento, não existe qualquer registro público que comprove a existência formal e legal do 
referido projeto de pavimentação, colocando em xeque a validade da intervenção anunciada pela 
gestão e pelo Estado. Em resposta, o Presidente Almir retomou a palavra para esclarecer a 
dinâmica de funcionamento da Secretaria de Infraestrutura do Estado (SEINFRA). O presidente 
explicou ao Vereador Railan que o órgão estadual possui a prerrogativa tanto de terceirizar os 
serviços quanto de executar as intervenções diretamente, afirmando que o projeto de 
pavimentação do Bonito já se encontra em andamento. Para atestar a veracidade da obra, 
ressaltou que a etapa de terraplanagem já foi concluída no local, um fato físico que pode ser 
constatado visualmente por qualquer pessoa que trafegue pela via, inclusive pelo próprio 
parlamentar oposicionista. Em tom conciliador, expressou sua forte torcida para que a equipe 
retorne o mais rápido possível e finalize a aplicação do ‘tapete preto’, com o intuito de livrar 
definitivamente os moradores do Bonito dos graves transtornos causados pela lama nos períodos 
chuvosos e pela intensa poeira que invade as residências em tempos secos. Por fim, demonstrou 
plena confiança na conclusão da obra e projetou um momento de união futura, garantindo que 
todos estarão presentes para comemorar o conforto proporcionado à comunidade e fazendo 
questão de afirmar que o próprio Vereador Railan também vai celebrar essa conquista 
importante. Retomando a palavra, o Vereador Railan contestou a justificativa do presidente de 
que a obra estaria sendo executada de forma direta pelo Estado. O parlamentar esclareceu que, 
no caso específico da pavimentação do Bonito, a SEINFRA de fato terceirizou os serviços, 
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repassando-os a uma empreiteira sediada no estado do Ceará, destacando tratar-se de uma 
empresa de grande porte cujo capital atinge a expressiva cifra de R$33.000.000,00 (trinta e três 
milhões de reais). Elevando o tom da denúncia, o Edil relatou que, segundo informações 
fornecidas pelo próprio engenheiro responsável pela obra e que também foram repassadas 
diretamente aos moradores da comunidade, a construtora abandonou o canteiro de obras e 
retirou todo o seu maquinário do município única e exclusivamente por falta de pagamento, 
contradizendo frontalmente a versão oficial de que a interrupção teria ocorrido em virtude de 
férias coletivas dos funcionários. O Presidente Almir apontou uma contradição no discurso do 
Vereador Railan, questionando de forma direta como o parlamentar poderia afirmar a 
inexistência de um processo legal ou projeto formal da obra e, ao mesmo tempo, possuir 
informações tão específicas sobre a empresa terceirizada. Destacou que o próprio conhecimento 
desses detalhes por parte do edil evidencia que há, de fato, uma empresa contratada e atuando 
legalmente na execução do serviço.Prosseguindo, o Vereador Railan esclareceu 
detalhadamente a origem de suas informações, explicando que a referida empresa, sediada em 
Fortaleza e com capital social de R$33.000.000,00 (trinta e três milhões de reais), estava atuando 
na execução de obras na região do Buracão, no município vizinho de Ibicoara. Segundo o edil, 
após concluir a etapa de terraplanagem naquela localidade, a empreiteira deslocou sua estrutura 
para a comunidade do Bonito, mas acabou retirando todo o maquinário no dia 27 de dezembro, 
motivada estritamente pela falta de pagamento por parte do Estado. Pontuou que havia uma 
promessa inicial de que os trabalhos seriam retomados entre os dias 11 e 20 de janeiro, o que não 
ocorreu até a presente data, ressaltando como prova do abandono definitivo o fato de que a 
construtora já rescindiu os contratos e entregou as casas que havia alugado para alojar seus 
funcionários em Ituaçu. Reafirmando sua grave denúncia técnica, o vereador insistiu que o 
processo da obra do Bonito não consta em nenhum portal licitatório do Governo do Estado. Em 
sua avaliação política, o Governador fez mais uma de suas habituais promessas vazias, acabando 
por expor e colocar o Prefeito Phellipe Brito em uma situação delicada perante a população, 
definindo o cenário com a expressão popular de que o gestor foi colocado ‘numa boca de bala’. 
Por fim, o oposicionista encerrou sua intervenção lançando um desafio direto à Mesa Diretora e 
à base governista, exigindo que, caso a obra seja de fato legal e regularizada, lhe tragam e 
comprovem documentalmente os registros do processo licitatório na próxima sessão. Em 
resposta, o Presidente Almir recusou-se a assumir o compromisso de trazer os registros 
licitatórios na sessão seguinte, justificando que não tinha a intenção de prolongar a discussão ou 
de duvidar das informações trazidas pelo colega. No entanto, o Senhor Presidente subiu o tom 
para lamentar a postura do Vereador Railan, insinuando que o parlamentar parece torcer 
ativamente para que o projeto dê errado e a obra não aconteça. Reafirmando sua fé inabalável de 
que o asfalto será concretizado, garantiu que a pavimentação do Bonito será entregue à 
população, lembrando que essa é uma demanda histórica, já cobrada por todos os atuais edis e 
também por parlamentares de legislaturas passadas. Aproveitou a oportunidade para defender a 
atuação do Prefeito Phellipe Brito, enfatizando que o gestor não tem medido esforços na busca 
por esse benefício, explicando que, devido à magnitude financeira do projeto, o município não 
possui condições de arcar com a execução com recursos próprios, o que obrigou o prefeito a 
recorrer ao Estado. Por fim, o Senhor Presidente recordou que o próprio Governador assumiu o 
compromisso publicamente em cima do palanque e já deu o pontapé inicial aos trabalho, 
reiterando sua confiança absoluta na conclusão da pavimentação asfáltica. Em um rápido aparte 
com o intuito de descontrair o tenso debate, o Vereador Vanildo brincou com o prazo 
estipulado pelo Estado para o retorno das obras no Bonito. O parlamentar ironizou que a 
promessa para abril o deixa preocupado, já que este é popularmente conhecido como o mês da 
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mentira, pontuando com bom humor que ficaria muito mais confiante se a previsão de retomada 
fosse para fevereiro ou março. Retomando a palavra, o Presidente Almir reafirmou o 
compromisso do Legislativo em buscar ativamente soluções na capital baiana, relatando que, no 
dia anterior, esteve pessoalmente em Salvador acompanhado de outros parlamentares para visitar 
órgãos estaduais e cobrar um posicionamento junto ao Deputado Estadual Marquinho Viana. 
Disse que o deputado entrou em contato com os setores responsáveis e assegurou aos edis que a 
obra de pavimentação do Bonito sairá sim do papel. Aproveitando a pauta de investimentos e 
articulações políticas, trouxe uma atualização positiva referente a um pleito do Vereador Joel, 
informando que a construção de uma praça na localidade de Lagoa dos Patos já está 
encaminhada, restando apenas os trâmites burocráticos para que os trabalhos sejam devidamente 
iniciados. Retomando a palavra, o Vereador Railan fez um alerta ao Vereador Joel sobre as 
promessas do Governo do Estado, ironizando que uma praça anteriormente prometida já ‘fez 
aniversário’ sem sair do papel. Voltando ao tema da pavimentação do Bonito, o parlamentar 
informou que o Deputado Estadual Pedro Tavares enviou um ofício ao Secretário Sérgio Brito 
cobrando esclarecimentos sobre a obra, mas não obteve qualquer resposta. Em seguida, rebateu a 
insinuação do Presidente Almir Santos Pessoa de que estaria torcendo contra o município, 
justificando que sua descrença é fruto do histórico de falsas promessas do grupo governista, 
relembrando que, antes da eleição de 2024, o pai do atual gestor gravou um vídeo garantindo o 
asfalto, promessa que foi repetida pelo próprio Prefeito Phellipe Brito em 2021 e novamente 
requentada em 2025, comparando a situação à lendária ponte de Itaparica, onde muitos 
prometem e ninguém executa. Mudando o foco para a manutenção viária, o edil cobrou a 
Secretaria de Obras pelo fato de o maquinário ter recuperado as estradas do Espírito Santo e do 
Brejinho, mas ter retornado sem atender à localidade da Bateia, que fica nas proximidades, 
lembrando à pasta que a comunidade também pertence a Ituaçu. Apontou descaso semelhante na 
Mandassaia, onde o prefeito e o vice-prefeito prometeram encascalhamento neste ano, mas a 
obra não se concretizou, levando-o a ironizar que, com o atual chefe do Executivo, todos os 
meses do ano parecem ser o ‘mês da mentira’. Abordando os estragos causados pelas fortes 
chuvas recentes, que resultaram inclusive no alagamento do Colégio Municipal, sugeriu de 
forma contundente que o prefeito cancele o badalado show dos aviões, previsto para abril, e 
destine os recursos da festividade para socorrer as famílias prejudicadas pelas intempéries, 
dialogando com o apelo social feito anteriormente pelo Vereador Otacílio Caires de Souza. Por 
fim, o parlamentar trouxe à tona uma denúncia envolvendo a instalação de um posto do 
DETRAN, relatando que, durante a gestão do ex-prefeito Adalberto Luz, o órgão chegou a ser 
licitado para Ituaçu, com local definido e pessoas contratadas, fato de amplo conhecimento do 
Vereador Vanildo, que atuava como Secretário de Administração na época, mas o processo foi 
misteriosamente paralisado. Expressou profunda estranheza e indignação ao constatar que o 
posto do DETRAN está prestes a ser inaugurado na cidade vizinha de Barra da Estiva pelas 
mãos do Deputado Estadual Marquinho Viana. O Edil prometeu viajar a Salvador para 
investigar nos órgãos competentes os reais motivos da perda do equipamento por Ituaçu e 
finalizou seu discurso com ceticismo, prevendo que a inauguração em Barra da Estiva pode ser 
apenas mais uma promessa eleitoreira adiada, a exemplo das prometidas dez UTIs, despedindo-
se com uma nota de humor afirmando que, se já causava incômodo antes, incomodará ainda 
mais agora que está emagrecendo. Em resposta, o Presidente Almir explicou que, durante a 
gestão do ex-prefeito Adalberto, o projeto idealizado não consistia na instalação de uma sede 
específica e completa do DETRAN no município de Ituaçu, mas sim na edição de um decreto 
que visava apenas a criação de uma unidade de atendimento mais simplificada para a população. 
Confirmou que, de fato, houve a nomeação de pessoas no Diário Oficial para atuar no setor, 
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contudo, ressaltou que a iniciativa acabou não tendo continuidade ainda durante o próprio 
mandato do ex-gestor. Para atestar a veracidade de seu relato, o chefe do Legislativo recorreu ao 
Vereador Vanildo, relembrando que o colega ocupava o cargo de Secretário de Administração à 
época e foi o responsável por assinar a referida portaria. Sem obrigá-lo a se pronunciar, o 
presidente deixou o espaço aberto para que Vanildo confirmasse a história ou o corrigisse caso 
alguma informação apresentada estivesse imprecisa. Atendendo à solicitação do Senhor 
Presidente para esclarecer os fatos, o Vereador Vanildo explicou que o projeto não se tratava da 
criação de uma sede autônoma e completa, mas sim de uma ampla modernização do sistema já 
existente, estrutura que, segundo ele, não apresentou nenhuma melhoria desde então. Relatou 
que a articulação política estava sendo mediada pelo Deputado Estadual Nelson Leal, que na 
ocasião presidia a Assembléia Legislativa, com o objetivo de instalar em Ituaçu um posto 
avançado capaz de realizar serviços complexos, a exemplo da emissão da Carteira Nacional de 
Habilitação (CNH). Para viabilizar a iniciativa, detalhou que o Estado exigiu um espaço físico 
mais amplo, exigência que foi prontamente atendida pela gestão do então prefeito Adalberto 
com a transferência da unidade para o prédio situado ao lado do hospital, além da devida 
disponibilização e nomeação de servidores municipais para compor o quadro de atendimento do 
órgão. Corroborando em parte a denúncia do Vereador Railan, o edil confirmou que o modelo 
planejado para Ituaçu no passado era exatamente o mesmo ‘posto avançado’ que hoje está sendo 
levado para a cidade vizinha de Barra da Estiva. Por fim, justificou que a paralisação e a 
consequente perda do equipamento ocorreram em virtude de uma conjuntura política 
desfavorável: a saída do Deputado Nelson Leal da presidência da Assembléia, somada à derrota 
do grupo governista nas eleições municipais daquele ano, fatores que acabaram estagnando 
definitivamente o andamento do projeto. Retomando a palavra, o Vereador Railan lamentou o 
desfecho da situação e reiterou sua indignação com a perda do equipamento, frisando que o 
projeto original traria para Ituaçu um órgão de trânsito totalmente modernizado e com plenas 
capacidades de atendimento. Contudo, ressaltou de forma crítica que, devido a essa perda 
histórica pelo município, a estrutura completa e atualizada está sendo levada agora para 
beneficiar a cidade vizinha de Barra da Estiva, sob a influência direta e o apadrinhamento do 
Deputado Estadual Marquinho Viana. O Presidente Almir negou categoricamente que o 
município de Ituaçu tenha perdido o órgão de trânsito, explicando que a cidade de Barra da 
Estiva receberá, de fato, uma sede completa do DETRAN. Contudo, assegurou que o projeto do 
posto avançado, nos exatos moldes do que foi mencionado anteriormente pelo Vereador 
Vanildo, também será devidamente implementado em Ituaçu, garantindo que a população local 
não ficará desassistida e contará com a referida modernização dos serviços. Dando continuidade, 
o Vereador Railan direcionou um apelo irônico e contundente ao Deputado Estadual
Marquinho Viana, argumentando que, uma vez que o Prefeito Phellipe Brito tem recusado
sistematicamente todos os recursos e obras que ele tenta viabilizar através de seu próprio
deputado, citando como exemplo a rejeição do projeto de uma creche, caberia então a
Marquinho Viana, que possui trânsito livre e aceitação junto ao gestor municipal, trazer
benefícios reais e úteis para Ituaçu. O Edil sugeriu que o deputado intercedesse para instalar uma
sede completa do DETRAN e ao menos dois leitos de Unidade de Terapia Intensiva (UTI) no
município, justificando o pedido com base na recente reforma do hospital local, avaliada em
quase um milhão e meio de reais. Em tom de forte insatisfação, comparou a realidade de Ituaçu
com a da cidade vizinha de Barra da Estiva, terra natal e reduto do referido deputado,
ressaltando que o município vizinho foi amplamente contemplado com agências da Caixa
Econômica Federal e do Banco do Nordeste, além do posto do DETRAN e de dez leitos de UTI.
Em contraste, o vereador lamentou que Ituaçu esteja recebendo o que classificou como imitações
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de escola, denunciando que tanto o Colégio Municipal quanto o Colégio do Estado sofrem com 
graves alagamentos em dias de chuva por absoluta falta de escoamento adequado, além de 
possuírem uma infraestrutura que sequer permite a ligação dos aparelhos de ar-condicionado. 
Mudando o foco para o atendimento na saúde, relatou um cenário de extremo desgaste na 
marcação de sessões de fisioterapia, revelando que a cota de atendimentos despencou 
gradativamente de 40 (quarenta) para 30 (trinta), depois para 15 (quinze), e atualmente limita-se 
a apenas 10 (dez) vagas. Agravando a denúncia, relatou que os pacientes, muitos com dores e 
limitações, são obrigados a chegar ao local às 19h do dia anterior e pernoitar ao relento por cerca 
de doze horas, em pé ou deitados no chão, sem qualquer tipo de cobertura ou amparo, apenas 
para conseguirem retirar uma senha às 07h da manhã seguinte. Finalizando o seu discurso, 
antecipou-se às críticas de que estaria apenas ‘pegando no pé’ do deputado, assegurando que sua 
intenção é expor a dura realidade dos fatos. Concluiu afirmando que Barra da Estiva prospera 
com investimentos e estruturação plena, enquanto Ituaçu amarga um visível retrocesso, e lançou 
um alerta de que o cenário tenderá a piorar caso a população não abra os olhos para a atual 
situação administrativa.Ver. Vanildo Ribeiro Araújo: Iniciou o seu pronunciamento saudando 
o público que acompanhava a sessão pelas redes sociais e os presentes no plenário, fazendo
menção especial ao seu amigo Jorge, ao ex-vereador Branco, à professora Lene, aos colegas
parlamentares e aos servidores da Casa Legislativa. Aproveitando o gancho do discurso do
Vereador Railan sobre as fortes chuvas que surpreenderam o município na última semana,
pontuou que, embora seja indiscutível que a chuva é um fenômeno da natureza, o alagamento
ocorrido no recém-inaugurado Colégio Anísio Honório não se enquadra nessa justificativa. O
parlamentar classificou o episódio como um claro reflexo da má gestão por parte da
administração municipal, associada ao que chamou de pior governo que essa Bahia já teve,
referindo-se à gestão estadual de Jerônimo Rodrigues. Para comprovar a falha estrutural, o edil
utilizou um comparativo direto: relatou que os servidores lotados no Centro Administrativo de
Ituaçu, localizado no antigo Colégio Frei Pedro Tomás Margallo, um prédio com mais de trinta
anos de fundação, retornaram normalmente às suas atividades no dia seguinte às chuvas. Em
contrapartida, os alunos do Colégio Anísio Honório, uma obra com menos de seis meses de
inauguração, tiveram suas aulas suspensas devido à inundação. Ele citou ainda o Colégio
Albércio, situado nas proximidades, destacando que lá não houve enxurrada passando por dentro
das salas e corredores. O Edil revelou que, antes mesmo do evento chuvoso, já havia
documentado o absurdo acúmulo de água na frente da nova escola e na rua de baixo, que dá
acesso à localidade do Saraiva. Segundo ele, o local chega a ficar com água parada por três dias,
transformando-se em uma réplica do ‘piscinão de Ramos’ e em um verdadeiro depósito do
mosquito da dengue. Criticou a falta de um projeto de drenagem adequado, enfatizando que a
engenharia deve ser pautada por cálculos e planejamento, não por fé. Relembrou que Ituaçu
possui histórico de índices pluviométricos severos, citando precipitações de 366mm (trezentos e
sessenta e seis milímetros) em janeiro de 2016 e quase 900mm (novecentos milímetros) no
acumulado de 2021, o que torna inadmissível que a equipe técnica do município tenha ignorado
o escoamento ao projetar uma obra que recebe vidas. Além da drenagem, o parlamentar
endossou as denúncias sobre as péssimas instalações elétricas da unidade, relatando a suposta
existência de um ‘gato’ na rede de energia para viabilizar a inauguração da obra. Compartilhou
relatos pessoais de seu filho, que estuda no local, o qual o questionou sobre quando o ar-
condicionado seria ligado e reclamou de um ‘fedor terrível’ nas salas de aula provocado pelo
estouro da rede de esgoto. Indignado, ressaltou que a construção do colégio custou R$
15.000.000,00(quinze milhões de reais) aos cofres públicos, sendo R$ 1,22 milhão executado via
CONDER apenas para a urbanização e pavimentação com piso intertravado do acesso, que agora

Fl. 14 

06/03/2025 JORNAL TRIBUNA DO SERTÃO - PUBLICAÇÕES OFICIAIS PÁGINA 9

Edição disponível em www.sertaohoje.com.br/publicacoes - Assinado digitalmente por Líder Gráfica, Comunicação e Pesquisa
Ltda - CNPJ 10.841.540/0001-51 - CERTIFICADO DIGITAL 429A3466531D1A974EC05D414A3CC924

06/03/2026 JORNAL TRIBUNA DO SERTÃO - PUBLICAÇÕES OFICIAIS PÁGINA 9

Edição disponível em www.sertaohoje.com.br/publicacoes - Assinado digitalmente por Líder Gráfica, Comunicação e Pesquisa
Ltda - CNPJ 10.841.540/0001-51 - CERTIFICADO DIGITAL 429A3466531D1A974EC05D414A3CC924



ESTADO DA BAHIA 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE ITUAÇU 
Praça Dr. Ordálvio Souza Guimarães, 17 – Bairro: Nossa Senhora do Alívio. 
Cep: 46640-000   –    Ituaçu- Bahia.   CNPJ 63.170.468/0001-44 
Telefax: (77) 3415-2102      E-mail: camaramunicipal.ituacu@hotmail.com 

se converteu em uma piscina. Diante da gravidade, convocou os vereadores da oposição e 
estendeu o convite aos demais pares para realizarem uma vistoria conjunta na escola na próxima 
segunda-feira, às 10 horas da manhã, a fim de avaliar se a estrutura foi comprometida e fiscalizar 
os projetos elétrico e hidráulico. Mudando de assunto, retomou uma pauta que tem cobrado 
durante todo o ano de 2025: as contratações precárias e diretas realizadas pela Prefeitura. 
Informou que o caso já foi levado ao Ministério Público Estadual e ao Ministério Público do 
Trabalho, que já notificou o município e instaurou um procedimento para forçar a realização de 
um concurso público. O edil detalhou o que batizou de ‘processo seletivo infinito’, criticando a 
cultura de contratações baseadas em apadrinhamento político. Em seguida, traçou uma linha do 
tempo minuciosa: em setembro de 2021, a Lei 968 criou o processo seletivo, estipulando no 
Artigo 5º, Inciso II, o prazo máximo de validade de 12 meses; em 15 de fevereiro de 2022, o 
Decreto 21 homologou o resultado. O parlamentar destacou que, de fevereiro de 2022 a 
fevereiro de 2026, já se passaram quatro anos com o município se sustentando em um único 
certame; em março de 2022, a Lei 985 abriu vagas para agente comunitário, motorista e auxiliar 
de serviços gerais. Vanildo denunciou que a vaga de serviços gerais foi criada para um cargo que 
sequer existia na estrutura administrativa, pois havia sido extinto em 2017 pela Lei 939, na 
gestão do ex-prefeito Adalberto; apesar das inconsistências, o processo foi prorrogado por 270 
dias, até dezembro de 2024; em 13 de dezembro de 2024, o prefeito enviou à Câmara um pedido 
de prorrogação por mais um ano. Contudo, o vereador frisou que, ao longo de 2025, o 
Legislativo não votou nenhum novo projeto de extensão. Consequentemente, concluiu que o 
processo expirou oficialmente em 13 de dezembro de 2025. Para o Edil, todas as contratações 
atuais baseadas nesse ato são nulas, exigindo que o município publique imediatamente os 
trâmites para a realização de um concurso público, sugerindo, caso necessário, apenas um 
processo seletivo emergencial de seis meses para cobrir o período de transição, em respeito ao 
Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) em andamento. Caminhando para a conclusão, o 
vereador direcionou uma cobrança firme ao Presidente da Câmara a respeito da paralisação da 
Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) que investiga uma empresa terceirizada do município. 
Apontou que há dois requerimentos pendentes de despacho e exigiu um ato administrativo para a 
retomada dos trabalhos. Revelou números expressivos: até novembro de 2025, a referida 
empresa já havia recebido R$ 31.958.117,36 (trinta e um milhões, novecentos e cinquenta e oito 
mil, cento e dezessete reais e trinta e seis centavos) dos cofres de Ituaçu. Acusou a prestadora de 
realizar pagamentos precários aos seus funcionários, de entregar um serviço de péssima 
qualidade e relembrou que o caso já está sob investigação do Ministério Público. Pasmo com a 
situação, o edil revelou que a investigada é a Araújo Alves Empreendimento, responsável pelo 
que classificou como ‘o maior desastre no transporte escolar’ e o pior serviço já prestado ao 
município. Para a indignação do parlamentar, a edição do Diário Oficial do dia 10 de fevereiro 
de 2026 mostrou que a Prefeitura ‘premiou’ a mesma empresa, habilitando-a e declarando-a 
vencedora da licitação para o exercício de 2026, com um novo contrato no valor de R$ 
8.103.116,00 (oito milhões, cento e três mil cento e dezesseis reais). Questionando os critérios 
da gestão, que segundo ele só pune as empresas que não são ‘amigas do rei’, solicitou que a 
Mesa Diretora encaminhe um ofício à Secretaria de Educação exigindo cópias de eventuais 
notificações de irregularidades registradas contra a Araújo Alves Empreendimento pelo gabinete 
do prefeito, pela Secretaria de Administração ou pelos fiscais de contrato, encerrando seu 
discurso com agradecimentos e desejando boa noite a todos. Em resposta, o Presidente Almir 
assegurou que a CPI foi devidamente instaurada e instalada dentro do prazo legal exigido, 
incluindo a nomeação oficial de todos os seus membros. Contudo, explicou que o andamento das 
investigações foi interrompido porque, desde o início estipulado para os trabalhos, foram 
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protocolados três requerimentos de suspeição. Detalhou que dois desses pedidos já foram 
devidamente apreciados e resolvidos pela assessoria jurídica da Casa, restando apenas um 
requerimento pendente de análise, o qual, segundo ele, teve sua tramitação prejudicada por ter 
sido protocolado muito próximo ao início do período de recesso parlamentar. Esclareceu que os 
prazos da CPI se encontram suspensos justamente em decorrência da apresentação desses 
requerimentos, destacando que os mesmos foram impetrados pela própria bancada de oposição. 
Enfatizou que a Mesa Diretora está estritamente aguardando a emissão do parecer jurídico 
referente a este último pedido para que as atividades da comissão investigativa sejam 
imediatamente retomadas. Afirmou que, se a comissão não está dando andamento aos trabalhos 
no momento, a culpa não recai sobre uma suposta omissão da Presidência, mas sim sobre a 
tramitação obrigatória e a necessidade de análise dos sucessivos requerimentos apresentados 
pelos próprios parlamentares oposicionistas. Ver. Ronaldo da Silva Rocha: Iniciou seu 
pronunciamento cumprimentando os colegas parlamentares, o público presente, os funcionários 
da Casa e os espectadores das redes sociais, fazendo um apelo inicial para que os edis não 
esquentassem o clima dos debates desnecessariamente, ressaltando a importância de respeitar os 
diferentes pontos de vista e as formas de se expressar de cada um. Em seguida, o Edil dirigiu-se 
aos moradores das localidades de Campo Grande, Laranjeiras, Água de Regra, Santa Rosa, 
Bateia, São José e Conceição, pedindo paciência quanto à demora na chegada das máquinas para 
a manutenção das estradas, justificando que o atraso se deve exclusivamente às fortes chuvas 
que atingiram a região, o que naturalmente impede o trabalho do maquinário e agrava a abertura 
de valetas nas vias. Diante dessa situação, o Vereador Ronaldo defendeu a proatividade cidadã 
e relatou ter visto um morador tapando uma valeta próxima à sua residência com poucos minutos 
de esforço braçal, atitude simples que beneficiou todos os transeuntes. Ilustrando sua convicção 
de que muitas vezes é melhor agir do que apenas apontar os problemas, compartilhou uma 
experiência recente em que, ao trafegar de madrugada, deparou-se com uma árvore caída no 
meio da estrada que obrigava os carros a desviarem perigosamente para a margem da valeta. 
Contou que parou sua moto, puxou os galhos e liberou o tráfego, ressaltando que esse é um ato 
de cidadania que qualquer um pode fazer. Para reforçar seu argumento, o edil relembrou que, 
muito antes de sequer cogitar entrar para a política, revelando que só foi convencido a se 
candidatar no último dia de registro, já tinha o hábito de colocar uma carriola e ferramentas no 
fundo do seu antigo carro modelo Corcel para buscar cascalho e tapar buracos por conta própria 
na ponte do Lajedo, além de já ter pagado do próprio bolso para tapar buracos no São José a fim 
de evitar tragédias após presenciar três acidentes de moto no local. Mudando o foco do seu 
discurso, o parlamentar teceu efusivos agradecimentos ao Deputado Estadual Marquinho Viana, 
elogiando sua constante receptividade e seu empenho incansável na área da saúde, destacando 
que o deputado atende prontamente às ligações e possui um alto índice de sucesso, resolvendo 
cerca de 90% (noventa por cento)das demandas por vagas de UTI e cirurgias cobradas junto à 
Secretaria de Estado. Aproveitando a menção ao deputado e respondendo à pauta levantada 
anteriormente pelo colega Railan, admitiu que, devido à correria, não estava ciente da instalação 
do DETRAN em Barra da Estiva, mas expressou sua gratidão pela conquista, argumentando que, 
embora fosse ideal ter a sede em Ituaçu, a ida do órgão para a cidade vizinha já facilita 
imensamente a vida da população, que precisará se deslocar apenas 25 quilômetros em vez de 
viajar até Brumado. Disse acreditar que a escolha do Governo do Estado provavelmente se 
baseou em um mapeamento estratégico, no qual Barra da Estiva se mostrou geograficamente 
mais centralizada para atender a um grande polo regional, englobando Ituaçu, Ibicoara, 
Cascavel, Mucugê, Contendas do Sincorá e Tanhaçu. Por fim, o parlamentar reiterou seus 
agradecimentos ao Deputado Marquinho Viana por ter viabilizado, há alguns anos, um arco 
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cirúrgico para o hospital de Barra da Estiva, equipamento que tem permitido a realização de 
inúmeras cirurgias para os munícipes de Ituaçu, citando inclusive que tomou conhecimento de 
que o Vereador Vanildo e outros vereadores e cidadãos frequentemente transportam pacientes 
para lá. Encerrou sua fala parabenizando a direção e os excelentes cirurgiões daquela unidade 
hospitalar pelo atendimento de alta qualidade, comparável ao de grandes centros, desejando uma 
boa noite a todos. Ver. Emerson Rocha Ferreira: Iniciou o seu pronunciamento desejando uma 
boa noite ao presidente, aos colegas parlamentares, aos funcionários da Casa e ao público 
presente, dedicando uma saudação especial ao seu pai, que acompanhava a sessão no plenário, a 
quem agradeceu pela oportunidade de estar ocupando uma cadeira no Legislativo. Após 
agradecer a Deus, o edil direcionou seus agradecimentos ao prefeito pelo início das obras na 
estrada que liga Itaguarana ao Bebedouro, demanda que havia sido solicitada por ele na semana 
anterior. Aproveitando o tema viário, prestou um esclarecimento a respeito de uma mensagem 
enviada por um morador da Canabrava tanto para ele quanto para o Vereador Márcio Aparecido, 
explicando que o maquinário de fato iniciou o serviço na localidade, mas esbarrou em um trecho 
excessivamente molhado devido às fortes chuvas e, para não perder tempo com a máquina 
parada, a equipe avançou cerca de dois quilômetros até um trecho mais arenoso. Garantiu que o 
serviço retornará para concluir toda a extensão da via. Em seguida, reforçou um pedido de 
roçagem que já havia conversado previamente com o chefe do Executivo, solicitando a limpeza 
da estrada que sai do Riacho em direção ao Areião e à Baixa Funda, região onde o morador Ney 
possui roças, destacando se tratar de uma rota de grande importância que encurta o trajeto das 
pessoas rumo à Lagoa da Lage. Adentrando a pauta de infraestrutura de drenagem, cobrou a 
instalação de manilhas em trechos críticos da estrada que liga o Guigó à Lage, onde a enxurrada 
corta a pista por falta de escoamento lateral, e também nas proximidades do rio da Canabrava, na 
área do morador Renilson no sentido Lage, para evitar que as águas continuem destruindo o 
acesso rapidamente. O Edil também reiterou a cobrança ao prefeito para a construção de uma 
passagem molhada na saída da Lagoa da Lage em direção à Foveira, obra que, segundo ele, trará 
grandes benefícios para aquela população. Por fim, o Vereador Emerson registrou seus 
agradecimentos ao Deputado Estadual Marquinho Viana, relatando que esteve recentemente em 
seu gabinete acompanhado do Vereador Diuleno para tratar do abastecimento de água na 
comunidade do Estreito. Informou ao plenário que, após consulta à Companhia de Engenharia 
Hídrica e de Saneamento da Bahia (CERB), constatou-se que o poço perfurado na localidade em 
2020, ainda durante o mandato e a pedido de seu pai, apresentou alto índice de manganês, 
tornando a água imprópria para o consumo humano e inviabilizando o seu encanamento. Diante 
do laudo negativo, o edil informou que já protocolou um novo ofício solicitando uma visita 
técnica do órgão estadual para avaliar a viabilidade de perfuração de um novo poço que atenda 
de forma segura às necessidades daquelas famílias, encerrando seu discurso com agradecimentos 
e desejando uma boa noite a todos.Ver. Diuleno Pereira Meira: Iniciou seu pronunciamento 
cumprimentando o Presidente da Casa, os colegas vereadores, os funcionários, a assessoria e o 
público presente, fazendo uma menção especial aos amigos Jorge e Branco do Guigó. Em 
seguida, o Edil retomou uma cobrança feita há alguns meses referente à iluminação pública da 
estrada da Gruta, relatando que há mais de dez postes com lâmpadas queimadas há bastante 
tempo sem que haja qualquer retorno do Executivo. Estendeu a exigência de atenção e 
manutenção da iluminação para o povoado da Várzea, ressaltando que os moradores o procuram 
constantemente e que o atendimento do poder público costuma ser demorado ou inexistente. 
Aproveitou para agradecer ao servidor Carreirinha pela assistência prestada na medida do 
possível, reconhecendo, porém, que o funcionário não consegue dar conta de toda a demanda do 
município sozinho, e também solicitou reparos na rede elétrica das localidades de Tamboril, 
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Estreito e Baixa Funda. Adentrando a pauta de infraestrutura viária, o Edil exigiu a urgente 
roçagem das margens das estradas do Tamboril, da Mangabeira e da própria estrada da Gruta, 
enfatizando que a limpeza é fundamental para garantir a segurança e evitar acidentes entre os 
motoristas que transitam por essas vias. Em tom de desabafo, o Vereador Diuleno destacou que 
os vereadores atuam como porta-vozes da população, mas que, na maioria das vezes, esbarram 
na falta de respostas concretas do Executivo para repassar aos munícipes. Diante desse cenário 
adverso, solicitou o envio de um ofício à Prefeitura sugerindo a nomeação de um interlocutor 
mais responsável e com maior disponibilidade para receber, processar e dar retorno às demandas 
encaminhadas pelo Legislativo. O parlamentar exigiu respeito, argumentando que, se a gestão 
municipal não respeita os vereadores, deveria ao menos respeitar os cidadãos que confiam em 
seus representantes e aguardam por soluções. Encaminhando-se para o final de seu discurso, o 
vereador formalizou um apelo urgente a pedido de uma moradora da comunidade de Água Preta 
para a construção de um quebra-molas adequado e dentro da legalidade, especificamente no 
trecho antes da residência do senhor Zé Popô. O Edil denunciou que carros e motos trafegam 
pelo local em altíssima velocidade, transformando a via em uma verdadeira pista de corrida e 
colocando em risco constante as famílias da região. Para ilustrar a gravidade da situação, relatou 
o desespero de uma mãe que se viu obrigada a proibir as crianças de brincarem na frente de casa
e relembrou um caso recente em que um motorista perdeu o controle do veículo e colidiu contra
uma placa, quase atingindo uma criança, o que por muito pouco não resultou em uma tragédia. O
parlamentar informou que um redutor de velocidade improvisado pelos próprios moradores
acabou sendo retirado e encerrou sua fala apelando encarecidamente por providências imediatas
da Prefeitura, ressaltando que a prioridade absoluta deve ser a preservação de vidas, desejando,
por fim, uma boa noite a todos.Ver. Juvenildo de Oliveira Ribeiro: Iniciou seu
pronunciamento cumprimentando o Presidente, os colegas parlamentares, os funcionários, os
assessores, o público presente, fazendo uma saudação especial a Branco do Guigó e os
espectadores das redes sociais, agradecendo a paciência de todos em ouvi-lo. Refletindo sobre o
papel do parlamentar e as divergências na Casa, o Edil reconheceu o direito da bancada de
oposição de tecer críticas, mas, em resposta aos apontamentos do Vereador Railan sobre os
estragos causados pelas chuvas e o rompimento de um muro, argumentou que o ser humano não
tem controle sobre a força da natureza. Defendeu que, diante de grandes volumes de chuva,
nenhuma obra de engenharia ou sistema de escoamento é totalmente infalível contra a vontade
de Deus, citando como exemplos as severas tragédias ocorridas em Santa Catarina, um estado
com alta infraestrutura que foi devastado em poucas horas, e em Juiz de Fora (MG), onde
dezenas de pessoas morreram ou desapareceram em meio ao barro. Aprofundando-se em
reflexões sobre a natureza humana e a política, o parlamentar aconselhou que os eleitores
escolham seus representantes não com o intuito de tomar o serviço de terceiros, mas com o
objetivo de ‘aprender a pescar’, criticando o sentimento de inveja e lembrando que todos nascem
desprovidos de tudo e são passíveis de erros, falhas e explosões emocionais, lamentando que o
ser humano tenha a tendência de esquecer os elogios rapidamente, mas de guardar uma única
crítica para o resto da vida. Nesse contexto de reconhecimento, defendeu de forma firme a
gestão do Prefeito Phellipe Brito, pontuando que também mantém respeito e bom trânsito na
casa de todos os ex-prefeitos do município e estendeu sua defesa ao Governador Jerônimo
Rodrigues, classificando-o como um dos gestores que mais trabalhou pela Bahia através da
construção de pontes, hospitais, escolas, rodovias e da realocação da rodoviária de Salvador,
ponderando que é impossível agradar a toda a população. Para ilustrar a capacidade de
superação, citou a trajetória do Presidente Lula, relembrando a expressão ‘eu bebi lama’ e
destacando que, apesar de ser duramente criticado e crucificado, é um homem que saiu do pó,
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possui uma capacidade inegável que precisa ser reconhecida e caminha para uma possível quarta 
eleição, alertando que a prática de apenas enxergar defeitos e criticar os outros torna a pessoa 
pequena. Sobre o seu próprio mandato, o Vereador Juvenildo garantiu não carregar vaidades 
políticas, afirmando que fica extremamente feliz e parabeniza quando um colega de oposição 
consegue solucionar algum problema na sua base eleitoral da região do Gerais, que ele próprio 
não havia conseguido resolver, assegurando que jamais deixará de indicar melhorias para 
qualquer área do município, independentemente de quem receba o crédito. Em um tom mais 
religioso e pacifista, o parlamentar pediu aos colegas que não temam a ‘crucificação’ vinda dos 
homens, mas apenas o julgamento de Jesus Cristo, lembrando que Cristo morreu sem pecados, 
foi traído na própria mesa e nunca desistiu da verdade. Pregou o combate absoluto à intolerância 
religiosa, exigindo respeito mútuo entre católicos, evangélicos e maçons. Valorizou as amplas 
liberdades do Brasil, um país onde se pode escolher livremente o time de futebol, a religião e 
falar sobre política, e criticou a eterna insatisfação humana, recordando que dias atrás a 
população reclamava da seca e agora já se revolta com o excesso de chuvas. Fazendo uma 
reflexão sobre a efemeridade da vida e o desgaste da vida pública, lembrou das famílias de ex-
vereadores que muitas vezes se arrependem da passagem de seus entes pela política, e 
aproveitou o momento para agradecer profundamente à sua esposa e aos seus dois filhos pela 
compreensão e apoio ao recebê-lo em casa após os dias difíceis no Legislativo. Por fim, garantiu 
que, se houvesse eleição no dia seguinte, seria candidato novamente com toda a convicção e 
encerrou seu discurso com um forte apelo por paz, desejando que Deus dê força e abençoe a 
todos.Voltando a fazer uso da palavra, o Vereador Márcio Aparecido fez um adendo ao debate 
sobre os impactos das fortes chuvas no município, aproveitando a oportunidade para resgatar e 
valorizar uma importante obra de infraestrutura realizada na gestão do ex-prefeito Adalberto. O 
parlamentar destacou que a construção de uma galeria de manilhamento na época, embora seja o 
tipo de intervenção escondida, por ser subterrânea, provou ter uma valia inestimável, avaliando 
que, se não fosse por esse sistema para escoar o intenso fluxo de água que desceu tanto por cima 
do calçamento quanto pela tubulação, diversas casas situadas na parte mais baixa teriam 
desabado nas últimas tempestades. Em contrapartida, expressou profunda indignação com a 
situação crônica e inadmissível dos corredores viários das localidades da Gruta da Mangabeira, 
do Paquetá e da Formosa, denunciando que, ano após ano, a população dessas áreas fica 
completamente ilhada durante o período chuvoso. Criticou a inércia dos sucessivos prefeitos que 
passaram pelo Executivo e ignoraram as constantes cobranças do Legislativo, argumentando que 
a solução técnica para o local é simples, bastando isolar uma das estradas, manter as outras duas 
operantes, elevar o nível do trecho afetado instalando três manilhas lado a lado e preencher com 
cascalho. Contudo, lamentou que o poder público sempre esquece o problema assim que a chuva 
passa. Elevando o tom de urgência, o edil alertou para o grave risco à vida que o bloqueio 
simultâneo dessas três estradas representou nesta semana, questionando como as famílias 
poderiam socorrer alguém que adoecesse subitamente e precisasse de uma transferência 
hospitalar imediata sem ter por onde transitar. Para resolver o impasse de forma definitiva, o 
vereador fez um apelo à conscientização dos próprios moradores herdeiros para que cedam 
pequenas faixas de terra com o intuito de alargar e elevar as vias, lembrando à gestão que já 
existe uma legislação municipal aprovada pela Câmara estipulando que o espaçamento mínimo 
das estradas rurais. O parlamentar cobrou que o prefeito aplique e faça valer essa lei de forma 
rigorosa, alertando que o estrangulamento das rotas, somado ao mato alto que prejudica a 
visibilidade, transformou o corredor em uma armadilha, citando o risco de colisões porque um 
carro não consegue desviar do outro, e encerrou sua fala advertindo que essas melhorias 
precisam ser executadas com urgência antes que o município perca a vida de um cidadão 
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simplesmente por falta de uma rota de passagem segura. O Presidente Almir comentou a fala 
do Vereador Márcio Aparecido, reconhecendo que o problema de infraestrutura daquele 
corredor já atravessou diversas gestões sem uma solução definitiva e defendeu abertamente a 
necessidade de viabilizar o alargamento das vias, uma vez que, sempre que chove forte, os 
moradores ficam de fato ilhados e impedidos de transitar. Para formalizar a cobrança, anunciou 
o encaminhamento imediato de um ofício à administração municipal pedindo a adoção de
providências estruturais urgentes para o trecho crítico, destacando especificamente o corredor da
Mangabeira no sentido da pista principal. Demonstrando engajamento com a causa, o presidente
fez questão de afirmar que ele próprio assinará o documento e deixou o requerimento à
disposição para que os demais parlamentares também o assinem em conjunto. Por fim, reiterou
os riscos de manter uma estrada tão estreita naquelas condições, alertando que o bloqueio
constante durante as chuvas e a falta de espaço podem ocasionar graves acidentes. Concluiu
enfatizando que a execução dessa obra de alargamento não é apenas uma questão de mobilidade,
mas sim uma medida essencial para salvar a vida das pessoas que trafegam diariamente pelo
local. O Vereador Emerson registrou um agradecimento ao prefeito pela obra executada no
corredor da Cainana, destacando que o recente serviço de manilhamento e a elevação da via
resolveram definitivamente o problema crônico de alagamento que deixava a comunidade ilhada
em dias de chuva intensa.O Vereador Otacílio cobrou providências urgentes do prefeito para a
recuperação da estrada entre São Mateus e Riacho do Padre, alertando que a via está totalmente
intransitável para veículos, a ponto de um eventual falecido precisar ser transportado em uma
escada até o local de acesso mais próximo. O parlamentar relatou a suspeita da comunidade local
de que o abandono da rota seja fruto de perseguição política por parte do gestor municipal. Por
fim, o Edil também solicitou a manutenção da estrada interna que liga a propriedade do senhor
Lei até a localidade de Cascavel, cujo acesso fica à direita de quem vem de Tranqueiras. Em
resposta, o Presidente Almir informou que a estrada mencionada já havia sido recuperada,
destacando que o secretário enviou o maquinário para o conserto após um pedido do Vereador
José Antônio. Diante da nova cobrança, o Senhor Presidente questionou se a via já havia sido
danificada novamente. Retomando a palavra, o Vereador Otacílio confirmou que a via
mencionada continua em péssimo estado, exigindo serviço de encascalhamento e alargamento.
Mudando de pauta, o parlamentar criticou duramente as prioridades de gastos da gestão
municipal, afirmando que Ituaçu não avança porque a prefeitura investe milhões em festas,
citando a apresentação de aviões, enquanto a população carece de assistência básica, como
transporte para realizar exames médicos em cidades como Vitória da Conquista e Brumado.
Defendeu que a saúde deve ser tratada como prioridade antes da realização de festividades. Por
fim, cobrou providências urgentes para o funcionamento do serviço de emissão de carteiras de
identidade na localidade de Tranqueiras, ressaltando ser uma demanda antiga da comunidade
que segue ignorada pelo Executivo. Aproveitando a menção à comunidade de Tranqueiras, o
Presidente Almir anunciou uma boa notícia repassada pelo prefeito, afirmando que, no final de
março, a Embasa iniciará o projeto de abastecimento de água na localidade, contando com uma
contrapartida do município. Evitou cravar a data exata para evitar piadas, mas assegurou que,
logo após a conclusão da obra em Tranqueiras, o mesmo serviço de abastecimento será levado à
região do Marçal. Voltando a fazer uso da palavra, o Vereador Railan ironizou o anúncio sobre
a chegada da água tratada em Tranqueiras, atribuindo a retomada do projeto à sua recente
fiscalização. Relatou que equipamentos avaliados em R$ 300.000,00(trezentos mil reais),
repassados pela CAR, estavam abandonados na comunidade desde 2013, enquanto a população
era obrigada a consumir água barrenta. O Edil destacou que o atual prefeito ignorou a situação
por seis anos, mesmo diante das antigas cobranças do presidente e vereadores. Segundo o edil, a
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decisão de envolver a Embasa só ocorreu agora, exatos dez dias após ele ter ido ao local, exposto 
o maquinário escondido e denunciado o descaso público, concluindo que foi a sua ação de
fiscalizar que forçou o andamento da obra e garantiu essa vitória para o povo. O Presidente
Almir rebateu afirmando que a gestão municipal sempre cobrou da Embasa as melhorias e a
água tratada para Tranqueiras, explicando que o órgão estadual já realizou um estudo para a
implantação de um novo sistema de tratamento e nova tubulação, em uma obra orçada em mais
de R$ 3.000.000,00(três milhões de reais). Para comprovar, sugeriu que o colega busque uma
cópia desse projeto na próxima vez que for a Salvador. Lembrou que, no passado, parte da
infraestrutura já havia sido feita na localidade, como a troca de tubos, instalação de hidrômetros
e construção da caixa de tratamento. Por fim, argumentou que o serviço precisa,
obrigatoriamente, ser administrado por órgãos como a Embasa ou a Central das Águas para que
haja um controle rigoroso, permitindo cortar as ligações clandestinas e punir os moradores que
consomem mais água do que pagam.O Vereador Railan reforçou a ironia sobre a rapidez
inédita da resposta do Executivo, destacando que o Presidente Almir e outros vereadores já
cobravam a água de Tranqueiras por meio de ofícios há anos, sem nunca obterem retorno.
Segundo o edil, a promessa do prefeito só aconteceu de forma tão célere agora porque ele foi a
campo, fiscalizou o abandono dos equipamentos e expôs a situação ao público. Usando esse caso
prático, aconselhou o Vereador Diuleno de que apenas protocolar pedidos na Câmara não traz
resultados, afirmando ser preciso expor a realidade à população para forçar ações do Executivo.
O parlamentar também rebateu as queixas sobre o prolongamento do seu tempo de fala,
justificando que o plenário é lugar de debate e lembrando que a sessão começou com atraso.
Encerrou celebrando, em tom de vitória e ironia, o fato de que a comunidade de Tranqueiras
finalmente terá a sua água tratada. O Presidente Almir complementou que, durante a referida
visita institucional, também cobrou soluções para o abastecimento de água da comunidade de
Mamona. Informou que a CERB realizará uma visita técnica à Central das Águas para investigar
o motivo pelo qual o sistema hídrico, entregue há mais de 12 (doze) meses, ainda não está
fazendo a água chegar às residências das localidades de Tamboril, Mamonas, Jatobá, Barbosa e
Piaba.Ver. José Antônio Brito Fontana: Iniciou seu pronunciamento desejando boa noite a
todos e saudando os presentes em nome de seu amigo Jorge e de Branco do Guigó, estendendo
os cumprimentos aos secretários, aos colegas parlamentares e à Mesa Diretora. Em seguida, o
Edil abordou a condução dos trabalhos legislativos, pontuando que, por ser sempre o último a
discursar, costuma aguardar pacientemente sem reclamar, e que, apesar de o presidente ter lhe
oferecido a oportunidade de falar primeiro, ele já está acostumado com a ordem estabelecida.
Contudo, em tom de crítica construtiva, o parlamentar cobrou o cumprimento rigoroso do
Regimento Interno da Casa no que diz respeito ao tempo de fala, destacando que o limite
estipulado é de dez minutos, mas que tem presenciado colegas discursando por vinte minutos ou
mais. Ressaltou não ter nada contra o fato de um vereador solicitar o tempo do outro, e
reconheceu que cabe ao presidente liberar a palavra, mas argumentou que a regra deve ser
seguida, relatando ter cronometrado quase quinze minutos apenas de repasses de palavra entre os
pares, defendendo que cada um deve respeitar o seu tempo legal. Mudando de pauta, o Edil
solicitou à secretária da Casa a elaboração de um ofício direcionado à Coelba para relatar os
constantes prejuízos sofridos pelos moradores do povoado do Cansanção, onde as descargas
elétricas estão queimando diversas bombas d'água e aparelhos domésticos. O parlamentar
explicou que a demanda lhe foi repassada diretamente por Frank da Van e por Arnaldo, a quem
aproveitou para mandar um abraço, extensivo a seu pai, o senhor Verande, e a toda a família.
Como solução, o Vereador José Antônio solicitou à concessionária de energia a instalação de
para-raios naquela localidade, ressaltando que a alta incidência de relâmpagos vem causando
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grandes transtornos e que, muito provavelmente, diversas outras regiões do município também 
estão necessitando urgentemente desse mesmo equipamento de proteção. Em aparte, o Vereador 
Otacílio corroborou o relato, ressaltando que os prejuízos causados pelas descargas elétricas 
afetam o município como um todo, citando especificamente que as comunidades de Ovelha e 
Boca da Mata também enfrentam exatamente a mesma situação crítica. Retomando a palavra, o 
Vereador José Antônio sugeriu ao presidente a elaboração de um único ofício em conjunto, 
propondo que o documento englobe não apenas as áreas já citadas, mas também qualquer outra 
localidade prejudicada que os demais parlamentares queiram adicionar, destacando que unificar 
as demandas torna a cobrança mais prática e efetiva. Em resposta, o Presidente Almir pontuou 
que o Edil possivelmente já havia formalizado o pedido referente a Cansanção no dia anterior, 
durante uma visita ao gabinete do Deputado Estadual Marquinho Viana. O Vereador José 
Antônio retomou a palavra para esclarecer ao Presidente que, embora tenha de fato levado a 
demanda sobre a comunidade do Cansanção ao gabinete do deputado, não formalizou um ofício 
em nome da Câmara direcionado à Coelba, justificando que a intenção da atual solicitação 
legislativa é justamente reforçar o pleito. Demonstrando espírito de colaboração, convidou 
prontamente o chefe do Legislativo e os demais colegas parlamentares para assinarem o 
documento em conjunto. Mudando o foco de suas cobranças, o Edil solicitou à gestão municipal 
que envie o funcionário conhecido como Mercedão até a localidade de Canabrava para dar 
assistência a um problema no abastecimento de água. Aprofundando-se na pauta hídrica, o 
parlamentar relatou os bastidores de uma recente reunião realizada na diretoria da Companhia de 
Engenharia Hídrica e de Saneamento da Bahia (CERB), da qual participou acompanhado do 
Presidente da Casa e outros vereadores, ocasião em que apresentaram diversas cobranças 
referentes a poços artesianos. Durante o encontro, a diretora do órgão estadual mencionou ter 
recebido anteriormente o vereador Emerson, possivelmente acompanhado do vereador Diuleno e 
garantiu que disponibilizará uma visita técnica para avaliar o poço da comunidade do Estreito. 
Direcionando-se ao Vereador Emerson, relembrou que o abastecimento do Estreito é uma luta 
antiga, travada desde o mandato passado em parceria com o pai do atual vereador, quando este 
ainda ocupava uma cadeira no plenário. Para atestar o longo histórico de mobilização, o 
parlamentar destacou um ofício de 2025, através do qual o Prefeito Phellipe Brito já havia 
cobrado a resolução do caso junto ao órgão, lembrando ainda que o ex-vereador Branco do 
Guigó também participou ativamente dessas tratativas. Por fim, o Edil celebrou o fato de que o 
poço no Estreito já se encontra devidamente perfurado e contrariou o laudo negativo 
mencionado anteriormente na sessão, atestando com firmeza que a água do local é de boa 
qualidade e que a estrutura possui uma excelente capacidade, rendendo cinco mil litros de água. 
O Vereador Emerson interveio para justificar o equívoco anterior, deduzindo que o funcionário 
do órgão estadual provavelmente confundiu os poços e acabou lhe repassando a informação 
errada sobre a qualidade da água do Estreito. O Vereador José Antônio prosseguiu sua fala 
confirmando que a informação repassada anteriormente pela CERB sobre o poço do Estreito 
estava de fato equivocada. Relatou que conhece o local, esteve presente e constatou que a 
estrutura está funcionando perfeitamente, com uma excelente vazão de cinco mil litros de água 
de boa qualidade e totalmente própria para o consumo humano. O parlamentar explicou que o 
senhor Beto, proprietário do terreno e autor da doação, chega a puxar a água por uma mangueira 
de meia polegada em direção ao Estreito, restando agora à CERB assumir a instalação definitiva 
do sistema, o que deverá ocorrer após a visita técnica prometida pela diretoria do órgão para 
destravar tanto essa demanda quanto a da comunidade do Tamboril. A respeito do Tamboril, 
destacou que o poço, também solicitado por ele, já está perfurado há mais de um ano, 
dependendo apenas de uma ordem do Prefeito Phellipe Brito para o início das escavações. Para 
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acelerar a obra e garantir o abastecimento do Tamboril e da comunidade do Jatobá, revelou ter 
conversado com o Presidente e com o Vereador Juvenildo sobre a existência de canos ociosos 
armazenados na região do Gerais, sugerindo que o prefeito disponibilize e remaneje esse 
material para a execução do serviço. Na sequência, o edil abordou a grave situação hídrica da 
Foveira, uma região que sofre historicamente com a seca e cujos poços perfurados por antigas 
gestões resultaram em água imprópria até mesmo para o consumo animal. Lembrou que o grupo 
de quatro vereadores presentes na CERB cobrou o andamento desse projeto e ressaltou que o 
Prefeito Phellipe Brito também esteve no órgão no mês passado cobrando a mesma pauta, 
fazendo um apelo para que o gestor, caso estivesse disponível no dia seguinte, reforçasse 
novamente esse pedido. Ampliando o escopo das obras hídricas, o parlamentar cobrou agilidade 
para a localidade de Água Preta, onde os serviços começaram e pararam, expressando a suspeita 
de que o governo estadual esteja sem recursos, dadas as diversas promessas não executadas e 
aproveitou para convocar os colegas que viajam mensalmente a Salvador a unirem forças nas 
cobranças junto aos órgãos estaduais de água e luz, defendendo que o trabalho em conjunto é a 
única forma de tirar os projetos do papel. Mudando para a pauta de infraestrutura viária, o 
vereador relatou a situação completamente intransitável da estrada do Rego Novo, que, segundo 
constatou em visita no dia anterior, virou um verdadeiro atoleiro de lama desde a altura da 
última casa, pertencente ao senhor Raul, até a área do sítio, dificultando a vida de todos os 
moradores, em especial daqueles que residem nas casas populares da região. Certo de que será 
atendido, solicitou diretamente ao Secretário Átila e ao Prefeito Phellipe Brito que enviem 
maquinário para encascalhar e elevar a estrada, eliminando as grandes poças de água. Por fim, 
comentou a fala do Vereador Márcio Aparecido referente ao trecho do Paquetá, defendendo que 
a elevação do nível das estradas entre vinte centímetros e meio metro de cascalho, aliada à 
instalação de manilhas nos bueiros, já seria um trabalho bem feito e suficiente para suportar as 
forças da natureza, rechaçando veementemente a idéia de realizar desapropriações de terras para 
o alargamento das vias, pois considera que isso só gera brigas e confusões desnecessárias,
solicitando ao Presidente que a Prefeitura realize o levantamento técnico pautado apenas nessas
intervenções. Em resposta à recusa do colega sobre as desapropriações, o Presidente Almir
pontuou de forma direta que, caso o objetivo da obra seja de fato alargar a estrada, as únicas
alternativas legais e práticas são a doação voluntária do terreno por parte do proprietário ou a
desapropriação da área pelo poder público. O Vereador José Antônio concordou que solicitar a
doação dos terrenos é a alternativa mais viável e amigável para viabilizar o alargamento das
vias. Retornando ao tema do Rego Novo, pediu ao Secretário Átila que aguarde o fim do período
chuvoso para realizar o encascalhamento da estrada, reconhecendo que intervir agora só geraria
mais lama. Alinhado a um provável pedido do Vereador Diuleno, o parlamentar também cobrou
a pavimentação de uma via esburacada na mesma localidade, que abriga cerca de trinta casas,
visando garantir uma conexão digna e confortável para os moradores até a sede. Por fim,
pegando um gancho na fala do Vereador Márcio Aparecido, lembrou ao Presidente sobre a
necessidade de organizar a entrega dos Títulos de Cidadão Ituaçuense que já possuem pedidos
protocolados na Casa. O Senhor Presidente informou ao Vereador Márcio Aparecido que a
indicação do título de cidadania para o senhor Marinho já consta na Câmara, ressaltando apenas
a necessidade de anexar a biografia do homenageado. Além disso, o presidente definiu que as
entregas dessas honrarias ocorrerão antes do recesso parlamentar de junho. O Vereador José
Antônio formalizou a indicação do Pastor Edésio para receber o Título de Cidadão Ituaçuense,
comprometendo-se a apresentar a biografia do homenageado nas próximas sessões para efetivar
o registro na Casa. Ao encerrar seu pronunciamento, o parlamentar agradeceu ao presidente,
pediu desculpas por ultrapassar seu tempo de fala, frisando que evita exceder o limite regimental
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para não ser cobrado posteriormente e desejou boa noite a todos os presentes. O Presidente 
Almir orientou os vereadores que desejam conceder Títulos de Cidadão a entregarem as 
biografias dos homenageados à servidora Lígia, permitindo que as indicações sejam votadas em 
plenário para a entrega das honrarias até o mês de junho. Na sequência, dando início à Ordem do 
Dia, o presidente colocou em votação o Projeto de Lei Nº 02/2026, que altera a Lei Nº 
1.046/2025 para batizar uma rua na sede do município de Ituaçu com o nome do senhor Oscar 
Costa Sobrinho. Na sequência, o Senhor Presidente iniciou a ORDEM DO DIA, e colocou em 
discussão e votação as seguintes matérias: a) - Projeto de Lei Legislativa nº 002/2026, que 
“Dispõe sobre alteração na Lei nº 1046/2025 que trata da denominação de uma Rua da Sede 
deste Município de Ituaçu-BA, com o nome do Senhor Oscar Costa Sobrinho, e dá outras 
providências”, acima referido. Em Questão de Ordem, o Vereador José Antônio, na condição 
de presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final, solicitou a emissão de um 
parecer verbal para agilizar a tramitação do mencionado projeto de lei, ressaltando que a matéria 
é de autoria conjunta dele e do Presidente da Casa e já aguardava há bastante tempo na pauta. 
Após consultar e obter a concordância imediata dos demais membros da comissão no plenário, o 
edil declarou o parecer favorável do colegiado à aprovação do projeto de lei legislativa nº 
002/2026. Dando continuidade, o Senhor Presidente deu prosseguimento a votação do Projeto 
de Lei Legislativa nº 002/2026, acima referido.  Todos os Edis votaram favoráveis ao 
supracitado Projeto de Lei Legislativa nº 002/2026. Em seguida, o Senhor Presidente, declarou 
aprovado por unanimidade de votos o mencionado Projeto de Lei Legislativa nº 002/2026. 
Dando continuidade à Ordem do Dia, o Senhor Presidente iniciou a votação nominal de um 
requerimento, subscrito pelos vereadores Márcio Aparecido Araújo Rocha, Railan da Silva 
Oliveira, Otacílio Caíres de Souza e Vanildo Ribeiro Araújo, que solicita a convocação dos 
fiscais de contratos do município para prestarem esclarecimentos na Câmara sobre a prestação 
de serviços terceirizados de mão de obra e monitoria nas diversas secretarias municipais. 
Durante a votação nominal, os vereadores Márcio Aparecido, Railan, Otacílio e Vanildo 
registraram voto favorável ao citado Requerimento de Convocação. Em seguida, ao justificar seu 
voto, o Vereador Ronaldo posicionou-se contra o requerimento de convocação, relatando que, 
no início de seu primeiro mandato, chegou a solicitar a presença de servidores na Câmara, mas 
como seus pedidos nunca foram atendidos, decidiu não fazer mais esse tipo de solicitação e 
passou a votar sistematicamente contra elas. O parlamentar argumentou que, independentemente 
de atuar na oposição ou na base governista, sempre que precisa de informações, prefere se dirigir 
pessoalmente às secretarias responsáveis, onde consegue sanar todas as suas dúvidas e resolver 
os problemas de forma direta. O Vereador Emerson registrou voto contrário à convocação.O 
Vereador Diuleno justificou seu voto contrário ao requerimento afirmando que se sente bem 
atendido pelo Executivo em suas demandas, ainda que reconheça não ser possível resolver todos 
os problemas existentes. Os Vereadores Joel e José Antônio registraram voto contrário à 
convocação. Em seguida, o Senhor Presidente, anunciou o resultado final da votação, declarando 
rejeitado, por 06 (seis) votos a 04 (quatro), maioria absoluta, o requerimento de autoria dos 
vereadores Márcio Aparecido Araújo Rocha, Railan da Silva Oliveira, Otacílio Caíres de Souza 
e Vanildo Ribeiro Araújo. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, agradeceu a 
presença de todos, e encerrou a Sessão, solicitando que lavrasse a presente Ata que após lida e 
achada conforme vai devidamente assinada. Ver. José Antônio Brito Fontana – Primeiro 
Secretário, mandei digitar e subscrevi. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de 
Ituaçu-BA, em vinte e seis de fevereiro de dois mil e vinte e seis. 
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